

ОТЗЫВ

**официального оппонента доктора экономических наук,
профессора Литвиненко Александра Николаевича
на диссертационную работу Ганчара Никиты Александровича
«Институциональные взаимодействия в обеспечении экономической
безопасности приграничных регионов»,
представленную на соискание ученой степени кандидата
экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и
отраслевая экономика (экономическая безопасность)**

Актуальность темы исследования

Значительная часть субъектов Российской Федерации занимают приграничное положение, и более 400 муниципальных образований непосредственно примыкают к государственной границе. Безопасность приграничных регионов обеспечивается совокупностью взаимодействий различных институтов планирования, организации и контроля на федеральном, региональном и местном уровнях, поэтому решение проблемы обеспечения экономической безопасности указанных регионов в значительной степени находится в области совершенствования их взаимодействия.

Специфика приграничных регионов заключается в том, что на их территории, в первую очередь, могут проявляться военно-политические и демографические угрозы, которые способны нанести существенный ущерб национальной и экономической безопасности конкретных муниципальных образований. В связи с указанным обстоятельством можно сделать вывод, что научное исследование Ганчара Н.А. является актуальной работой.

Необходимость принятия обоснованных решений по названным угрозам национальной и экономической безопасности является существенным фактором для признания диссертационного исследования Ганчара Н. А. имеющим научную значимость для теории экономической безопасности.

Обоснованность и достоверность диссертационного исследования

Достоверность научных результатов обеспечена достаточной методологической широтой и учетом нескольких аспектов в ходе авторского анализа предметной области исследования. Методологическая корректность работы обеспечена использованием методов анализа и синтеза, научной абстракции, приемов группирования, логического моделирования и содержательной интерпретацией полученных выводов.

Для подготовки диссертации использована теоретико-методическая база, представленная фундаментальными и прикладными трудами российских и зарубежных авторов. Теоретической основой исследования являются фундаментальные положения о природе и сущности угроз национальным интересам в сфере экономики. Исследование базируется на

положениях теории экономической безопасности, экономической и институциональной теории.

В ходе исследования использован большой объём информационных ресурсов, включающих законодательные акты Российской Федерации, данные Росстата России, данные экспертно-аналитических обзоров, источники из международных баз цитирования, специальную литературу, справочные материалы и Интернет-источники.

Полученные в работе результаты изучены и творчески использованы автором. При этом по тексту работы приводятся необходимые ссылки на источники тех или иных данных, идеи и концепции, ранее описанные в литературе. Вдумчивый и корректный подход автора к анализу и использованию теоретических и прикладных разработок, ранее выполненных другими специалистами, обеспечил обоснованность и достоверность авторских результатов.

Наиболее существенные результаты, обладающие научной новизной и полученные лично соискателем

Научная новизна работы заключается в научно-методическом обосновании направлений развития институциональной среды обеспечения экономической безопасности приграничных регионов, которые, в отличие от имеющихся подходов, обеспечат противодействие диффузии возникающих угроз на иные территории РФ.

Теоретические, методические и практические разработки, представленные в диссертации, позволяют оценить результаты научного исследования, полученные лично автором, как достоверные, объективные, имеющие существенные элементы научной новизны.

В работе, представленной для оппонирования, автор предложил и обосновал задачи исследования, решение которых позволило ему разработать методические положения по институциональному взаимодействию в обеспечении экономической безопасности приграничных регионов.

Основное отличие предложенных автором теоретических положений и инструментария для институционального взаимодействия в обеспечении экономической безопасности приграничных регионов от тех, что описаны в литературе и используются на практике, состоит в том, они базируются на всестороннем учете территориальной специфики таких регионов в условиях современных вызовов и угроз национальной экономической безопасности, что позволяет создать методическую основу для внедрения устойчивой модели их развития.

К числу основных положений диссертации относится определение специфических угроз экономической безопасности приграничного муниципального образования и субъекта РФ, обусловленных геополитическими факторами (с. 100 – 103). На основе их анализа сформировано представление о диффузии угроз как о процессе распространения угроз экономической безопасности с территории

приграничного муниципального образования на территорию субъекта РФ.

Для противодействия этому процессу предложено, наряду с имеющимися инструментами обеспечения экономической безопасности, использовать в управлении приграничным муниципальным образованием концепцию умного устойчивого города. В основу этой концепции положен механизм взаимодействия центра управления приграничным муниципальным образованием, стратегических распределенных центров приграничного субъекта РФ, уполномоченных институтов безопасности и институтов социально-экономического развития.

К наиболее значимым элементам новизны следует отнести следующие положения:

разработан комплексный понятийный аппарат исследования экономической безопасности приграничных регионов, а именно: раскрыты взаимосвязи национальной безопасности в пограничном пространстве и экономической безопасности приграничного региона (с. 37);

выявлено отсутствие распределения полномочий и ответственности между государственными и общественными институтами в области обеспечения экономической безопасности приграничных регионов, которое порождает деперсонификацию ответственности, что, по мнению автора исследования, ограничивает возможности управления данным процессом в силу отсутствия единого субъекта управления;

сформирована схема институциональной среды экономической безопасности приграничного региона, включающая государственный координирующий, государственный активный, государственный пассивный и внегосударственный уровни (с. 64);

введено представление о двух типах интересов, которое позволяет вскрыть источники возможных угроз (с. 74). Выделены центростремительные и центробежные интересы и обосновано, что столкновение центробежных и центростремительных интересов институтов различного уровня (международного, национального, регионального и местного) на территории приграничного региона является источником угроз национальной (в силу их приграничного положения) и экономической безопасности;

предложена система индикаторов экономической безопасности и их пороговых значений (с. 85 – 90).

Полученные в ходе исследования результаты и рекомендации (С. 125), могут быть использованы федеральными, региональными и местными органами управления РФ в качестве методических рекомендаций на мезо-, макроуровнях в условиях безусловного приоритета национальной безопасности и экономической безопасности приграничных субъектов РФ, а также социально-экономической политики региона.

Диссертационная работа Ганчара Н.А. состоит из трех глав и девяти параграфов.

По теме исследования опубликовано 17 научных работ общим объемом 5,95 п.л., из них четыре статьи в ведущих изданиях, рекомендованных ВАК Российской Федерации.

Уровень практической значимости выполненного исследования достаточен для применения его результатов и дальнейшего развития. Несомненна и теоретическая значимость результатов исследования.

Вместе с тем, в ходе изучения диссертации, были выявлены отдельные **недостатки**:

представляется, что автором – несмотря на наличие информационных ресурсов – недостаточно глубоко проанализирован вопрос сотрудничества в области транспорта и связи, в сфере рационального природопользования, сотрудничества в области правоохранительной деятельности;

в процессе анализа формирования и развития угроз экономической безопасности в приграничном регионе автором не рассмотрено взаимодействие правоохранительных и надзорных органов с оперативными штабами в этих регионах по данному вопросу. Между тем, качество этого взаимодействия, как показывает практика, существенно влияет на масштабность целого ряда нарушений и теневых экономических отношений в регионе;

осталось не ясным, в чем конкретно заключается предложение автора по внедрению «умных городов» в приграничных территориях, и конкретно с каких территорий стоило бы начать их внедрение (если более половины регионов РФ имеют статус приграничных);

представляется спорным подход к трактовке единого, общего для всех приграничных регионов понятия экономической безопасности, т.к. это может привести к недооценке всех факторов, влияющих на безопасность конкретного региона;

автором дан анализ функций федеральных органов власти, органов регионального управления и местного самоуправления, общественных организаций по обеспечению экономической безопасности, однако не конкретизированы области дублирования этих функций и не выделены «белые пятна» – области, для которых отсутствует четкое закрепление функций, полномочий и ответственности.

К достоинствам диссертации следует отнести внутреннее единство, целостность, последовательность и наглядность изложения материала. Опубликованные автором работы, включая статьи, входящие в перечень рецензируемых журналов ВАК, отражают основное содержание диссертации. В автореферате отражены все основные содержательные аспекты диссертационного исследования.

Заключение о соответствии диссертационной работы требованиям, установленным Положением о присуждении ученых степеней

Диссертация Ганчара Н.А. написана научным языком и является логически законченным исследованием, в котором решена научная задача

по раскрытию институциональных взаимодействий в обеспечении экономической безопасности приграничных регионов РФ.

Содержание диссертации соответствует Паспорту научной специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (экономическая безопасность), п. 12.2 – «Экономическая безопасность в системе приоритетов национальной безопасности», п. 12.11 – «Разработка и применение методов, механизмов и инструментов повышения экономической безопасности».

Диссертация отвечает требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013 г., предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук, а ее автор – Ганчар Никита Александрович – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (экономическая безопасность).

Профессор кафедры экономической безопасности федерального государственного казенного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский университет Министерства внутренних дел Российской Федерации», доктор экономических наук (специальность 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством), профессор

Литвиненко
Александр Николаевич



Контактные данные:

198206, Санкт-Петербург, ул. Летчика Пилотова, д. 1

Тел.: (812) 744-70-00. E-mail: lanfk@mail.ru

Согласен на автоматизированную обработку персональных данных.